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Sâmbătă, 2 septembrie 2023, la 

Galeria de artă „Traian Postolache” din 

orașul bucovinean Rădăuți, a fost lansat 

volumul Pe Dunăre în jos de la izvoare la 

vărsare, în prezența autorului său, Florin 

Lisovschi. Apariția acestei lucrări, de fapt 

subiectul tratat, demonstrează că dragostea 

pentru ape, dorința de a le supune, nu sunt 

apanajul exclusiv al celor care trăiesc pe 

malurile lor. Acum câțiva ani am scris în 

revista Yacht Clubului Regal Român și, mai 

târziu, în revista Ligii Navale Române „Marea 

Noastră”, despre „marinarii de la munte”, acei temerari care practică 

raftingul, un sport nautic care, privit din afară, pare a fi chintesența riscului 

asumat. 

Florin Lisovschi, bun prieten și colaborator, este unul din eroii 

articolului de atunci, și prin domnia sa am avut șansa de a cunoaște 

experiențe inedite, trăite de oameni de excepție, îndrăgostiți, ca și colegul 

lor bucovinean, de Dunăre și navigație pe ape curgătoare, dependenți de 

adrenalina pe care practicarea sporturilor nautice de acest gen o descarcă.     

Salutar este faptul că Florin Lisovschi s-a hotărât și a reușit să 

relateze aventurile acestor sportivi navigatori, între care se numără la rândul 

său, și, mai mult, în opera sa, autorul nu se limitează doar la experiența 

nautică. Încercând să facă cunoscută Dunărea unui public, poate mai puțin 

cunoscător în domeniu, Florin Lisovschi abordează subiectul sub 

majoritatea aspectelor care pot „explica” acest al doilea cel mai lung fluviu 

din Europa, ceea ce reiese și din titlurile capitolelor ce structurează cartea. 

Pornind de la a reda părerile unor mari personalități ale României și nu 

numai, despre fluviu, el continuă cu: file din istoria navigației pe Dunăre, 

Dunărea în numismatică, Dunărea în filatelie, Dunărea în pânzele pictorilor. 

Abia în a doua parte a volumului sunt prezentate actele de eroism nautic, în 

subiecte precum: români la izvoarele Dunării și expediția „Torentul”, 

temerari pe ape curgătoare, premiere și recorduri. 

Această abordare conferă volumului o valoare pedagogică, 

transformând-ul într-un izvor de informații cu atât mai instructive, cu cât 

narațiunea este potențată de experiențele unor oameni temerari.  



Ansamblul de informații este susținut cu peste 450 de fotografii 

color, reprezentând oameni și locuri, de la izvoarele Dunării și până la mare, 

în cea mai mare parte originale, realizate de autor și coechipierii săi.   

Și cum altfel s-ar fi putut, când Dunărea, care reprezintă o sursă 

importantă pentru alimentarea cu apă potabilă, irigații și industrie pentru cei 

81 de milioane de riverani, navigabil pe mai mult de 2.860 km din Germania 

la Marea Neagră, „vorbește” de la sine despre ea însăși.  

Importanța sa ecologică și economică (navigație, hidroenergie, 

piscicultură) a constituit obiect de studiu pentru mulți oameni de știință, în 

timp ce frumusețea și caracterul său maiestuos au fost și sunt surse de 

inspirație pentru prozatori, poeți, pictori, muzicieni, care au imortalizat în 

operele lor acest fluviu dătător de viață de-a lungul a 10 state europene, iar 

Florin Lisovschi, îndrăgostit la rândul său de Dunăre, nu face excepție.  

„Despre Dunăre – scrie autorul în argumentul care deschide volumul 

-  fluviu pe care Napoleon îl numește „regele râurilor europene”, și modul 

în care a inspirat cultura românească și universală, am încercat, la rândul 

meu, să sintetizez câteva informații în cadrul unor domenii specifice: 

pictură, filatelie, numismatică, un scurt istoric al navigației dunărene, 

expediții ș.a., în capitole dedicate.       

Totodată, am dorit să subliniez faptul că dragostea pentru ape, 

dorința de a le supune, nu sunt apanajul exclusiv al celor care trăiesc pe 

malurile lor [...]. Acest demers se înscrie în profesiunea de credință a 

bucovinenilor noștri, fondatori ai Clubului „Nautic Hipo Turism Sport”, 

anume datoria, între altele, de a face cunoscute actele de curaj și iscusință 

nautică. În acest sens, am folosit în paginile acestui volum și relatările unor 

mari sportivi navigatori, scrise cu talent și modestia unor adevărați oameni 

de curaj, care au consumat timp și energie pentru a rememora experiențele 

fascinante pe care le-au trăit, punându-le la dispoziția scopului pe care mi 

l-am propus”.  

Sintetizând, Florin Lisovschi a hotărât să scrie această lucrare cu 

dorința de a vorbi despre Dunăre, fluviu emblematic al Europei, dar și 

despre oamenii pentru care tendința de autodepășire, de escaladare a 

riscurilor, demonstrează capacitatea individului de a învinge obstacole fizice 

și psihice aparent insurmontabile. De cele mai multe ori, scopurile acestor 

temerari sunt umanitare. Reușitele spectaculoase ale acestor navigatori, 

forța și optimismul, trezesc interesul și admirația multora dintre cei care, 

întâmplător sau nu, iau cunoștință de ele. În situația în care omenirea este 

răvășită de pandemii, războaie asimetrice, amenințări cu atacuri nucleare, 

recesiune economică, cartea lui Florin Lisovschi devine un factor încurajator 

care induce o stare de bine, cunoașterea unor fapte de curaj și iscusință 



nautică, demonstrând că omul poate supraviețui, chiar trăind la limita 

extremă.. 

„Ambiţia acestor oameni – scrie Florin Lisovschi - de a realiza 

asemenea performanţe a fost determinată de numeroşi factori, circumscrişi, 

fără îndoială, pasiunii pentru sporturile nautice. Locuitor al unui oraş 

situat departe de mare sau fluviu, dar împătimit de rafting și expediții 

nautice, consider că Dunărea ar trebui cunoscută mai bine, sub toate 

aspectele sale, de concetăţenii noștri.  

Este argumentul în numele căruia, am scris această carte referitoare 

la Dunăre, în paginile căreia se regăsește și experiența inedită trăită de 

mine și colegii mei, în special în  expediția „Torentul” și nu numai. 

Suntem siguri, eu și coechipierii mei, că pentru a vindeca prezentul 

profund afectat și viitorul, afectat, la rândul său, pe cale de consecință, va fi 

nevoie de eforturile concertate ale întregii omeniri, în care și acești 

temerari vor avea un cuvânt de spus”. 
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